Wskaznik trudnosci zadania jest obliczany wg wzoru:
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gdzie n oznacza liczbe egzaminowanych w kazdej ze skrajnych grup (skrajne grupy do
27% zdajacych z najlepszymi wynikami oraz 27% zdajacych z najgorszymi wynikami w
catym tescie), Ns — liczba poprawnych odpowiedzi na analizowane zadanie w grupie z
najlepszymi wynikami, Ni — liczba poprawnych odpowiedzi na analizowane zadanie w
grupie z najgorszymi wynikami.

Wskaznik ten przyjmuje wartosci od 0 (dla skrajnie trudnych zadan) do 1 (dla skrajnie
tatwych zadan). Nie jest on tozsamy z procentem poprawnych odpowiedzi, gdyz nie
uwzglednia odpowiedzi udzielonych przez zdajacych z przecigtnymi wynikami testu.
Wskaznik trudnosci testu jest obliczany jako $rednia warto$¢ wskaznikow trudnosci
poszczegdlnych zadan.

Wskaznik mocy dyskryminacyjnej zadania jest obliczany wg wzoru:
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gdzie n, Ns 1 Ni sa zdefiniowane jak powyze;j.

Wskaznik ten przyjmuje wartosci od -1 (dla skrajnie Zle dyskryminujacych zadan) do 1
(dla skrajnie dobrze dyskryminujacych zadan). W praktyce ujemne wartosci tego
wskaznika sugeruja, ze zadanie zZle funkcjonowato w tescie (np. gdy poglgbiona wiedza w
danym przedmiocie paradoksalnie utrudnia wskazanie prawidlowej odpowiedzi).
Wskaznik mocy dyskryminacyjnej testu jest obliczany jako Srednia wartos¢ odpowiednich
wskaznikéw dla poszczegdlnych zadan.

Wskaznik korelacji punktowo-dwuseryjnej jest obliczany wg wzoru:
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gdzie: Mp — $redni wynik catego testu dla oséb, ktére wybraly dana odpowiedz, Mq —
sredni wynik calego testu dla oséb, ktére wybraly inna odpowiedz, St — odchylenie
standardowe wynikow catego testu, p — odsetek zdajacych, ktérzy wybrali dana
odpowiedz, g — odsetek zdajacych, ktérzy wybrali inna odpowiedz.

Jak wynika z powyzszego wzoru wskaznik RPBI moze by¢ obliczany dla kazdej
odpowiedzi w danym zadaniu (RPBI_A, RPBI_B, RPBI_C, RPBI_D, RPBI_E). Jego
warto$¢ dla odpowiedzi prawidtowej jest interpretowana podobnie jak wskaznik wartosci
dyskryminacyjnej zadania i RPBI dla odpowiedzi prawidtowej jest przedstawiony w
kolumnie o nazwie ‘Wskaznik korelacji punktowo-dwuseryjnej’. Wskaznik RPBI
przyjmuje wartosci od -1 do 1 1 powinien mie¢ warto$s¢ dodatnia dla odpowiedzi
poprawnej oraz wartosci ujemne dla odpowiedzi niepoprawnych (dystraktoréw).
Najogodlniej uyjmujac RPBI pokazuje relacj¢ pomigdzy wynikiem calego testu a wyborem
konkretnej odpowiedzi w danym zadaniu.



Wskaznik Kudera-Richardsona (KR20) jest obliczany wg wzoru:
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gdzie, p — odsetek zdajacych, ktérzy odpowiedzieli poprawnie na dane zadanie, g —
odsetek zdajacych, ktérzy odpowiedzieli niepoprawnie na dane zadanie (sumowanie
przeprowadzane jest po wszystkich zadaniach w tescie), 6° — wariancja wynikéw catego
testu, k — liczba zadan w tescie.

Wskaznik KR20 oczywiscie jest obliczany dla catego testu a nie poszczegdlnych zadan.
Jest on powszechnie stosowany jako miara rzetelnosci testu. Moze by¢ interpretowany jak
wspotczynnik korelacji wskazujacy na spdjnos¢ w odpowiedziach na poszczegdlne
zadania dla wszystkich egzaminowanych. W zwiazku z tym jego warto$¢ jest obnizana
przez zadania o ujemnym wskazniku mocy dyskryminacyjnej.



